

EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

Año LV - Núm. 15.918

TELEFONO NUMERO 6
Apartado de Correos, número 17

Viernes 20 de Noviembre de 1936

REDACCION Y TALLERES
Berruete, 1 y 3, pral., y Burgos, 5

Número suelto: 15 céntimos

Mientras se consolidan y ensanchan nuestros avances en Madrid

El enemigo intenta contraatacar en el sector de la Moncloa, siendo rechazado con grandes pérdidas

No oculta la Prensa roja la transcendencia del reconocimiento de nuestro Gobierno Nacional por Hitler y Mussolini y otorgando su próxima y total derrota, escribe: "Esto será la implantación en la Europa occidental de una formidable fuerza que NADA, NI NADIE PODRÁ DESTRUIR EN MUCHOS AÑOS"

PERFIL DEL DIA

La última canallada del marxismo

Madrid se ha transformado ya, de la «ciudad alegre y confiada» en la ciudad mártir por la causa de España. Hablamos del Madrid que encarnan, no las escasas hordas marxistas que todavía se obstinan en una resistencia cobarde, sino la sufrida población civil, no beligerante, que con anhelo y angustia creciente sufren estos días las jornadas dramáticas de la reconquista de la ciudad, esperando con ansiedad inefable, el momento glorioso y triunfal en que nuestras tropas salvadoras claven en el corazón de la urbe la bandera roja y gualda, símbolo sagrado de la nueva España.

Madrid sufre el martirio de un doble asedio: el que inevitablemente tienen que hacer las tropas nacionales, y el otro asedio interior—criminal, cobarde y vandálico—que están llevando a cabo esas columnas de maleantes extranjeros que han sido reeducadas por Moscú para sustituir con sus hábitos de criminalidad, la falta de valor de los milicianos «rojos» de Madrid.

Trágica agonía, la de la capital madrileña. El marxismo diabolizador, al sentirse impotente para oponerse al avance arrollador de las tropas de Franco, ha recurrido, en sus coletazos desesperados, al criminal recurso de concentrar en la capital madrileña unos miles de profesionales del crimen de todos los países—escorias humanas, detritus de la sociedad, sin moral, sin conciencia y sin ideales—que, a cambio del oro abundante de Moscú y del que ha sido robado del Tesoro nacional, someter a la capital de España a la horrenda tortura de sus saqueos y rapiñas, de sus actos vandálicos, a cambio de simular una resistencia que sólo ha de servir para agigantar la terrible tragedia del pueblo de Madrid.

La ciudad ha sido vendida a los extranjeros. ¡Infamia y bochorno que jamás nadie pudo concebir! Y ha sido vendida a los extranjeros, para que sea despojada de sus últimas vestiduras, como una doncella ultrajada, manchada por el lodo internacional, y sometida a las más horribles vejaciones, a las violaciones más canallescacas.

Esta hazaña la han perpetrado los hombres sin Patria, sin moral, sin conciencia... Los que amordazaban y encarcelaban a quienes se atrevían a gritar, en el ambiente nefítico del Frente Popular, «Viva España», los que asesinaban friamente a los patriotas más preclaros, los que, con sadismo y desdoro inconcebible, se declaraban beligerantes contra un sector respetabilísimo y nutrido de españoles que no se doblegaban ante sus infamias.

Será éste el último crimen del marxismo, porque así lo quiere España. Y cuando la voluntad indomable de un pueblo sella su pacto de condenación no hay fuerza humana que lo impida aún cuando se recurra a las más bajas maniobras y a los crímenes más ineficaces.

Madrid no tardará en ser reconquistado. Lo quiere España, lo quiere España. Y hay por fortuna un glorioso Ejército jamás vencido, que está coronando en estos días, de tensión épica, la magna hazaña de arrancar de las garras crispadas de esos aventureros internacionales, alquilados por Moscú, el corazón de la capital de España, en el que han hecho presa, como aves de rapina, disputándose a zarpazos la comida de fieras que para ellos supone el botín veteado en la urbe madrileña.

Pero antes, todos los españoles debemos juramentarnos, en compromiso solemne, en alto los corazones, apretadas las mandíbulas en un rictus de justa indignación patriótica, para aplastar de una vez y para siempre el monstruo del marxismo, cuyas últimas convulsiones están ocasionando daños y dolores sin cuento en la capital de España.

Juramentarnos todos los que aún sentimos los latidos de nuestro corazón de patriotas, para aniquilar a esas cuadrillas de bandoleros, que encarnan hoy la bárbara doctrina del marxismo en España, para que en lo sucesivo no sean posibles crímenes e infamias como esa que con dolor y espanto, estamos presenciando con el asedio a Madrid.

EL IMPERIO DE LA MUERTE EN CATALUÑA

También fusilan a los voluntarios extranjeros

No les pagan y al que reclama o quiere ser repatriado lo ejecutan

Roubaix.—(De «La Nation Belge», del 17).—Hemos publicado recientemente algunas cartas de los «voluntarios» evadidos de la horrible aventura española.

Uno de los periódicos del Norte de Francia ha publicado una entrevista de dos «voluntarios» que han vuelto a Francia, encargados de una misión de confianza y que, sin embargo, se guardarán muy bien de volver a la península ibérica.

Extractamos algunos de los detalles más salientes del reportaje:

«Los anarquistas españoles se están volviendo como locos furiosos. En Barcelona, donde estábamos, la ametralladora funcionaba por el más pequeño motivo.

Cada día en los cuarteles de Pedralbes matan a docenas de personas. Los alinean en la pared y tiran a placer con las ametralladoras, hasta que todos están muertos.

Si el caso de un detenido se presenta dudoso, se hacen este

razonamiento: Quizás esté por nuestras ideas. Quizás esté en contra. Para más seguridad, lo fusilaremos... Tan pronto lo piensan, ya está ejecutado. Pero como los familiares, al conocer el asesinato, pueden propagarlo, por precaución, matan al padre, a la madre, a la mujer y hasta a los amigos del muerto.

El 25 de octubre—prosiguen nuestros «voluntarios»—Georges Leonir, de Sous-le-Bois y Van Heevel, de Ostende, y otro voluntario, cuyo nombre des-

NUEVOS CRUCEROS DE ESPAÑA

Ya está listo el "Balears"

Tenerife.—Los nacionalistas ya cuentan con un nuevo crucero. Se trata del «Balears», que ha salido ya de los astilleros, listo para cumplir las misiones que se le encomiendan.

EL GENERAL "SPEAKER"

Y... siguen las mentiras marxistas

Ahora nos llaman piratas porque hemos apresado cuatro buques rusos que les traían armamento

En Madrid hace ocho días que les falta pan y demás artículos de primera necesidad

Sevilla.—El general Queipo de Llano dió comienzo anoche a su charla refiriéndose a las manifestaciones celebradas en Sevilla y en toda España por el reconocimiento de Italia y Alemania al gobierno de Franco.

Nuevamente combate las acusaciones de los marxistas que nos imputan crímenes por ellos cometidos y dice que las mujeres y niños que ellos dejan en el mayor abandono son atendidos en las poblaciones liberadas del marxismo con toda consideración. Esas infamias de los rojos hacen que mucha gente huya a los montes, como ha ocurrido en La Cuadra, La Granja, Pueblo Nuevo del Terrible y Peñarroya. En este último pueblo, de 27.000 habitantes, sólo han quedado 9.000, siendo, por tanto, 18.000, incluyendo a los bandoleros, los que han huido a los montes, sufriendo, por causa de los infundios de los radios marxistas, mujeres y niños toda clase de penalidades. Poco a poco van volviendo al pueblo y los que no lo hacen son criminales e idiotas. La noticia de que se mataba a mujeres y niños la dió una emisora catalana y dicen que en Madrid haremos lo mismo.

La «Hoja Oficial» anuncia una reunión de embajadores entre los que figurarán los de Méjico y Rusia (que serán los únicos) para protestar de los bombardeos del Ejército, que conceptúan de salvajadas. Dicen los marxistas que una bomba llevaba arrollado un rosario con esta inscripción: «Reuerdo del Año Santo».

Los rojos comentan el hecho con estas palabras: «Católicos, así quieren propagar nuestra Religión los ejércitos de Franco.» Pero, ¿es que ahora tienen religión los marxistas?

La misma «Hoja Oficial» dice que Francia nos da armamentos y que a ellos no. No sé de donde les vienen esas ametralladoras que estaban ya retiradas y esos aparatos de aviación que tienen. Hasta ayer les habíamos derribado 103 aviones, y hoy en la

Moncloa les hemos abatido otros cuatro.

Habla el general Queipo del destrozo causado por las hordas bolcheviques en Madrid y dice que tendrán que responder del patrimonio robado, con sus propias vidas.

Los rojos nos llaman piratas porque hemos apresado cuatro barcos rusos que les traían armamento, que habían adquirido a peso de oro, de oro que no era de ellos, sino de la Nación. Pero tanto es lo que os envían—comentó—que os debe importar poco esta pérdida.

Se refiere a la serie de sandeces que contiene el parte oficial y a las bravatas de «No pasarán», «Madrid no caerá», «Salvaremos a España» y demás idioteces de los rojos.

Hasta La Pasionaria (que es la mamá de los rojos) y la Nelken, (que es la mamá de la Pasionaria) han dirigido un manifiesto a las mujeres de todo el mundo pidiendo ayuda. Si son tan bravos la hez de Francia y Rusia que están con ellos, ¿por qué pedir auxilio?

A las avanzadas de Varela llegan milicianos con armas que desean acogerse a los beneficios del bando del general Franco, y cumpliendo esta proclama se les perdonará la vida.

Una noticia sensacional la da Barcelona, al anunciar que Aznar está custodiadísimo, considerándose como rehén de la revolución por los anarquistas. Veremos si puede escapar de Barce-

lona como lo consiguió en Madrid.

Otra noticia más sensacional todavía para los comunistas europeos es el reconocimiento por Italia y Alemania del Gobierno de Burgos, que coincide con el acuerdo de Alemania y Japón contra el marxismo. Si es cierto esto último, podíamos estar satisfechos.

Es horroroso el aspecto de Madrid por los numerosos incendios, unidos al intenso bombardeo. Hace ocho días que falta el pan y los víveres. A las familias dignas, a niños y mujeres que no pueden combatir, les dejan morir de hambre.

A continuación el general «speaker» dió lectura del telegrama enviado por la Oficina de Prensa del generalísimo a las seis de la tarde, que se refiere a la situación de Madrid y del que ya dimos cuenta en nuestro número de ayer. También leyó otro telegrama llegado a las nueve de la noche en el que se comunica que en el frente de la Moncloa se han hecho dos ataques intensos por el enemigo a nuestras trincheras, siendo rechazados con grandes pérdidas. En este sector derribamos cuatro aviones, como ya he dicho. El enemigo ha atacado nuestras posiciones de Quinto con algunos tanques, habiéndosele rechazado. También en Belchite atacaron con igual resultado.

Terminó diciendo que había impuesto unas multas a dos sevillanos por atesorar plata, y que había recibido donativos para el Ejército de algunos obreros.

El interés de los Soviets por Cataluña

"Allí se decidirá la vida o muerte del comunismo en Europa", dice un general ruso

Perpignan.—El general ruso que en Barcelona ha tomado posesión del mando de las tropas catalanas, ha manifestado públicamente su opinión de que el baluarte definitivo de la resistencia debe ser Cataluña, donde se producirá la lucha que ha de ser de vida o muerte para la victoria del comunismo en Europa.

SE SUSPENDEN LOS LLAMADOS DIAS DE ESPAÑA. Tenerife.—Dicen de Moscú que se han clausurado los llamados Días de España, que no tenían

otro objeto que obtener fondos para auxiliar a los marxistas españoles.

El general Miaja visita el frente obligado por las pistolas de los comunistas

Lisboa.—En una de las visitas recientemente celebradas a los frentes de la capital madrileña por el general Miaja, éste pudo ver el pánico que existía entre sus subordinados.

Hay quien dice que dicha visita la realizó, obligado pistola en mano por los comunistas, quienes le hicieron pronunciar unas palabras ante las milicias rojas, exhortándoles a la lucha.

Lo cierto es que entre los milicianos causó extrañeza ver en esa zona a tan alto personaje, cuando los dirigentes hace tiempo que abandonaron la capital.

Posteriormente se han recibido noticias de haber sido herido por el enemigo en dicha visita al frente, pero hay otra versión que asegura haber sido víctima de los mismos comunistas que le obligaron a realizar dicho viaje. Ninguna de estas versiones ha podido ser confirmada.

LEA USTED
EL DIARIO PALENTINO

LA SITUACION MILITAR

EN PERSPECTIVA DE LA CONTINUACION DE LA GRAN OFENSIVA

Ayer y hoy los bombardeos de las concentraciones rojas han sido constantes y a fondo

Lisboa.—Las posiciones que los nacionales ocupan en la Ciudad Universitaria son ventajosas, por dominar un gran sector de la capital. La Ciudad Universitaria será base apropiada de ataque para las fuerzas de Varela. La conquista de la Ciudad Universitaria constituye una gran victoria. En esta operación se puso de manifiesto el celo con que el mando nacional cuida de la vida de sus soldados, pues se efectuó por el sector que tenía menos probabilidades de ser atacado, según todas las previsiones... menos las de Varela. De esta forma, debilitada la defensa roja en este sector, se consiguió objetivo de tan capital importancia con el mínimo de bajas nacionales.

Alguien se preguntará por qué no han avanzado más los nacionales después de conquistadas posiciones tan trascendentales y de pasar el Manzanares. Ello no habrá sido por falta de decisión de nuestras tropas que arden en deseos de apoderarse de Madrid, y menos por falta de contingentes. Se ha hablado antes del celo del mando nacional por sus soldados. Y efectivamente; la operación de avance no puede, no debe efectuarse sin previa preparación, intensa en este caso, de artillería y aviación. Ya se ha visto que durante los días de ayer y hoy los bombardeos han sido constantes y de fondo. Es natural que mientras actúen los aviones y las baterías, la infantería repose o se dedique simplemente a operaciones de limpieza en el sector que ocupa y en sus inmediaciones. Hoy, insistimos, los bombardeos han sido furiosos. ¿Presagian una embestida? Mañana lo sabremos.

También se preguntan muchas personas: ¿Por dónde avanzan los nacionales? ¿Por Rosales, Bombilla, cuartel de la Montaña, Palacio Nacional? ¿Por Cuatro Caminos? ¿Por ambos sitios a la vez? Quién lo sabe. Son secretos del mando. Sin embargo, es significativo que Barrón pasado ya el Manzanares, se sitúe en la zona que enfila el paseo de Rosales.

Mañana quizás queden contestadas con claridad algunas de estas preguntas.

Pronto llegará el reconocimiento de Austria, Hungría, el Japón y Polonia

Berlín.—La noticia del reconocimiento del Gobierno de Burgos, por los Estados Alemán e Italiano, ha producido honda sensación en todo el mundo. En Moscú, la noticia cayó como una bomba, y los periódicos rusos no ocultan la indignación que el hecho ha producido entre los soviets.

El Gobierno del Generalísimo Franco, estará pronto dispuesto para ser reconocido por todos los Gobiernos del mundo.

Edén y la actitud de Inglaterra

En la Cámara de los Comunes, Edén declaró ayer que Inglaterra, por ahora, no tenía intención de reconocer a ninguno de los beligerantes.

Defendió a Italia y Alemania, diciendo a los laboristas que hay «otros países» más dignos de censura.

El reconocimiento del Japón

En los círculos diplomáticos se espera que dentro de breves días el Gobierno nipón reconozca, al igual que Italia, Portugal y Alemania, al Gobierno de Burgos.

Se dice que Largo «Canallero» piensa enviar una nota de protesta al reconocimiento del Gobierno de Burgos, a la Sociedad de Naciones. Este organismo, naturalmente, se inhibirá, ya que no tiene contacto ni jurisdicción ni sobre Roma ni sobre Berlín.

Palabras del Generalísimo

—El Generalísimo Franco, al recibir la comunicación del reconocimiento, pronunció un gran discurso, en el que dijo: «España formará con Italia y Alemania, un bloque que mantenga el cristianismo y la civilización europea.»

Las últimas noticias señalan que siguiendo el ejemplo de Portugal, Italia y Alemania pronto reconocerán el gobierno de Franco. Austria, Hungría, Polonia y otros Estados europeos, así como las Repúblicas hispano-americanas, en las que figura en primer lugar Argentina.

—Se sabe que el nuevo Embajador alemán, Barón von Stobber, es hombre de toda la confianza de Hitler, con el que viene colaborando desde los primeros tiempos del movimiento nazi.

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"

FUNDADA EN 1924
Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES y NUTRICION. Análisis clínicos de sangre, esputos, etc. Metabolismo. Calle de la Pasión, números 1 y 3, pral., Apartado, 73 VALLADOLID

Instrucciones del general Franco a las tropas para la entrada en Madrid

París.—Se han dado a conocer a las fuerzas nacionales unas órdenes rigurosas del General Franco, en orden al comportamiento que deben tener dichas fuerzas en Madrid. En esa orden se dispone el máximo respeto a la población madrileña, tanto en lo que se refiere a las vidas de las personas como de los bienes. Máximo respeto para los no combatientes, y castigo

inflexible para las hordas marxistas, que serán perseguidas sin piedad, por los numerosos y horribles crímenes que han cometido y los robos que han realizado.

El General Franco recomienda, sobre todo, se trate con respeto y consideración a las mujeres y a los niños en el curso del avance en Madrid.

LA VIDA EN LA CIUDAD Y PROVINCIA

Del "Boletín Oficial"

Una circular de gran interés para los Comerciantes e Industriales

Trastocar las costumbres mercantiles en estos momentos, es antipatriótico

El "Boletín Oficial" de nuestra provincia, en su próximo número, publicará la siguiente circular, que se nos ha facilitado en el Gobierno civil, de grandísimo interés para los comerciantes e industriales en general:

"Se han recibido en el Gobierno General del Estado Español, algunas circulares de entidades mercantiles, asociaciones de exportadores y de comerciantes de algunas plazas, haciendo público el acuerdo de no servir frutos o artículos de los centros productores, sino recibir su importe, y a la vez han llegado quejas de varios comerciantes e industriales de distintas localidades dando cuenta de que los viajeros o comerciantes recorren los centros de consumo ofreciendo mercancías, pero advirtiéndoles que por orden de las casas cuya representación ostentan, no harán ninguna facturación de los pedidos que se les hicieran sin satisfacer su importe al contado o contra reembolso; y como con estas prácticas abusivas que se tratan de implantar se altera el régimen de confianza, y la anomalía en las contrataciones mercantiles que se desvirtúan a base del crédito y de la confianza mutua, causando daño irreparable a la economía nacional, y como además ese modo de proceder varía en absoluto las prácticas comerciales que se observaban en años anteriores, y revela por último una falta de confianza mutua entre las partes contratantes, y de garantía para el Nuevo Estado que se está forjando a costa de tantos sacrificios.

Interpretando el pensamiento y sentir de la Superioridad, he acordado...

Crónica de Tribunales

Juicio por robo.

María de las Nieves Paredes, prestaba servicios como doméstica en el mes de abril en casa de doña Carmen Peña en esta capital y desde el día que entró en la casa su obsesión, la eterna pesadilla que constantemente la atenazaba era el armario donde su ama guardaba el dinero.

Y llegó un día que en esta lucha tenaz y sorda, se rindió sin condiciones a la tentación y violentó un cajón donde se guardaban las llaves y una vez en posesión de ellas abrió el armario y ¡oh, qué gozo! cómo la sonreían los flamantes billetes y qué grato el tintineo de las monedas de plata y "calma" se dijo "que lo poco aprovecha más", y en sustracciones sucesivas y cautelosas llegó hasta 375 pesetas.

Pero los malditos espejos de la Policía la descubrieron por las huellas dactilares y María acabó por confesar su delito por lo que el señor fiscal solicita la pena de un año, ocho meses y 21 días.

El letrado señor Zurita estima que el hecho de autos integra solamente un delito de hurto y pide se imponga a su patrocinada la pena de dos meses y un día de arresto.

Otro por abandono de un niño.

Este otro caso es el reverso de la medalla.

Se trata de la íntima tragedia de una mujer pobre y sexagenaria, que abrumada por la deshonra de una hija se ve como final de su calvario doméstico sentada en el banquillo.

Hechos según el ministerio público: La procesada Angela Aragón recibió de una hija el encargo de depositar en la Casa Maternidad un niño que acababa de dar a luz. La madre trató de cumplir tal misión, pero al atravesar de madrugada el 4 de julio la calle Mayor que para ella sería de la Amargura, la aflicción de público y lo delicado de su cometido la llenaron de pavor y acojonada abandonó la criatura en el portal de una casa de la propia calle.

El señor fiscal estima el hecho integrarse de un delito de abandono y solicitó la pena de un año, 8 meses y 21 días.

El letrado señor Herrero abogó por la absolución de la procesada, ya que ésta sólo abandonó al niño cuando por haberlo recogido manos solitarias estaba segura de su destino y el deseo ferviente de que se salvaba.

Ambos juicios están concluidos para sentencia.

CACHO

Incendio en la Estación de Venta de Baños

Esta mañana, al hacer la información diaria en el Gobierno civil de la provincia, se nos comunicó que se había recibido un aviso de Venta de Baños, en el que se participaba que se había producido un incendio en la Estación del Norte de dicho pueblo.

El señor Arellano nos aclaró que a las nueve de la mañana, recibió telegrama urgente de Venta de Baños, dando cuenta de que momentos antes se había declarado un incendio en uno de los edificios correspondientes a la Estación férrea de aquella localidad "y que el siniestro amenazaba con propagarse..." Desde las Oficinas del Centro de Telégrafos advirtieron no se había completado el texto del telegrama por haberse interceptado la comunicación.

Naturalmente, añadió el señor Arellano, este aviso urgente me produjo justificada alarma por ser Venta de Baños importante centro de enlace ferroviario.

Sin pérdida de momento me puse al habla con el señor General Gobernador Militar de la Plaza, don Antonio Ferrer, y Alcalde de

Palencia señor Martínez de Azcoitia, disponiéndose que rápidamente se trasladase a aquel lugar la motobomba del Parque de Bomberos de este Ayuntamiento con el personal de retén que se hallaba de servicio.

Por mi parte acompañado del comandante jefe de la Guardia civil señor Martí marché al lugar del siniestro y lo mismo hizo el General Gobernador militar con su jefe de Estado Mayor y ayudante.

El incendio se había iniciado en el conocido pabellón llamado vulgarmente Estación de Palencia, que es la única que ha sufrido deterioros. Se han salvado todos los enseres, material telegráfico y el propio de todas las estaciones, habiéndose destruido únicamente la documentación viaria

COMANDANCIA MILITAR DE PALENCIA

Relación de víveres donados por los pueblos y entregados para el Ejército y Milicias

Robladillo de Ucieza.—15 conejos, 23 aves de corral, 12 pichones, 4 reses lanaras, 4 docenas de huevos, 6 celemines de muelas, 15 kilos de patatas, 3 celemines de garbanzos, 9 libras chocolate, 4 quesos, en metálico 46 pesetas para víveres.

Buenavista de Valdavia.—257 kilos de fríjoles, 27 de alubias, 227 de patatas, 12 y medio de garbanzos, 6 latas de escabeche, 8 pares alpargatas, 23 aves de corral, 7 conejos, 3 kilos de tocino, uno y medio de longaniza, 6 y media libras de chocolate, 2 libras de azúcar, 34,60 pesetas valor de los huevos que tenían ofrecidos, más 27,50 para víveres.

Herrera de Valdecañas.—93 y media fanegas y 8 celemines de trigo y un saco de cebollas.

Tabanera de Cerrato.—33 fanegas de trigo.

Hérmides de Cerrato.—3.300 kilos de patatas, 100 kilos de garbanzos y 34 de cebada.

Villamuriel de Cerrato.—74 aves de corral, 23 conejos, 2 corderos, 19 quesos, 65 kilos de garbanzos, 85 de alubias, 100 de patatas, 13 latas de conservas variadas, 80 paquetes de chocolate, 18 cebollas, 2 botes de leche condensada, un canucho de uvas, 2 kilos de lentejas, 2 bacaladas, 71 panes, 10 kilos de fideos, 2 botellas de Jerez, 3 cántaros de vino, 57 cajas de tabaco de 0,30, 21 cajas de tabaco de 0,70, 20 libras de papel de fumar, una caja de galletas, una lata de escabeche.

LA HIGIÉNICA

PELUQUERÍA
MAYOR PRAL., 107
Rayos violeta, masaje
LAVADO de CABEZA
Lotions, etc.

Notas de Hacienda

El estampillado de los billetes
Se nos ha entregado por el ilustrísimo señor Delegado, la siguiente nota oficiosa:

"Acordado el estampillado de los billetes del Banco de España, se hace saber a los Recaudadores de Contribuciones de esta provincia que en manera alguna deben recibir los que los contribuyentes ofrezcan en las oficinas de la zona, a partir del día 1 del próximo venidero diciembre, para retirar los recibos de contribuciones a su nombre expedidos, pues se considerarán faltos de validez legal.

Lo que se hace público, en esta forma, para que los billetes en circulación de aquella clase, sean estampillados dentro del plazo concedido al efecto, en las Sucursales del Banco de España, a quienes se han encomendado el servicio."

LUCIO GONZALEZ E. DE MEDINA

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO
Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza.
Barrio y Mier, 14, principal
PALENCIA

Hoy en la Diputación

Hacia la creación de una Junta Provincial contra el paro obrero y protección a la orfandad

Una moción pidiendo cincuenta mil pesetas con destino al fomento de la ganadería provincial

Expedientes de destitución contra tres funcionarios

Esta mañana, celebró sesión la Comisión Gestora de la Excm. Diputación.

Preside don Rodolfo Pérez de Guzmán y asisten los señores Quintana López, Inclán Diez-Quijada, Martínez de Azcoitia, Viguri de Bedoya, Inclán Calvo, Moreno Gómez, Santos de Cossio, Rincón García, Vélez Casado y Martín Escobar (don Marcos), que después de los saludos y promesas de rigor, a los que corresponde la presidencia, toma posesión de su cargo, como representante de la Cámara de la Propiedad Urbana, de la que siempre fué miembro destacado.

El Secretario, señor Isla Córceces, da lectura del acta de la anterior, que se aprueba por unanimidad, como las distintas cuentas de suministros a la Beneficencia y los Negociados.

Se lee la resolución del Excmo. señor Gobernador General del Estado español, desestimatoria de la reclamación interpuesta por don Félix Herrero Diezquijada, contra su empadronamiento en esta capital.

La fianza del señor Rojas.

El Excmo. señor Gobernador General del Estado, se inhibe de la consulta formulada sobre la devolución de la fianza a don Timoteo Rojas, contratista de los pabellones 3, 4, 5 y 6 del nuevo Hospital provincial, entendiendo el señor Inclán Diez-Quijada que el acuerdo de la última Corporación es válido y debe declararse firme y definitivo: entregarle las 25.000 pesetas de la fianza, descontadas 5.000 para la Diputación.

Secretaría informa que no debe declararse lesivo el acuerdo, ni promover por tanto el pleito del señor Rojas.

Después de un largo debate en votación nominal, se declara lesiva la transacción del señor Rojas con la Asamblea, por 9 sufragios contra 2, y pasa el asunto a lo Contencioso, nombrándose los Letrados correspondientes.

Los empleados que están en el frente

También se acuerda abonar sus haberes a los funcionarios de la Diputación que prestan sus servicios en los frentes de batalla, siempre que lo acrediten, así como la necesidad de sus familiares.

Paro obrero y orfandad.

El capitular don Pedro Calvo presenta una moción proponiendo:

1. Creación de una Junta provincial contra el paro obrero y protección a la orfandad, recaudatoria de los fondos necesarios y distribuidora de los mismos equitativamente, si lo autoriza la Superioridad. Contribución de todas las clases sociales, incluso los obreros, con aportaciones mensuales y transitorias, mientras duren las actuales circunstancias. La Junta exigirá declaraciones juradas a entidades, particulares y empresas sobre el haber de sus subordinados, con arreglo al cual se establecerían las cuotas de cada uno. Propone también la creación de un impuesto sobre espectáculos y artículos suntuarios, como la inclusión de la máxima cantidad a los mismos fines en los próximos presupuestos provinciales.

2. La Junta provincial se constituirá con la misma Comisión Gestora y algún miembro más de los especialistas en estas cuestiones ya de la capital, ya de la provincia.

3. Creación de organismos Auxiliares de la Junta, tantos como partidos judiciales, que, de acuerdo con los Alcaldes, comunicarán el número de obreros parados, y el de huérfanos y viudas, como el de obras a realizar y subvenciones con que cuentan.

4. Creación de una Colonia escolar o Asilo para los niños desamparados; aprovechando para ello algún edificio de la Diputación.

5. Que el auxilio a viudas se realice por las llamadas "Bolsas" caritativas.

El Fomento de la Ganadería provincial

Don Arsenio Inclán Diez-Quijada, presenta otra importante moción, proponiendo:

1. Que en el Presupuesto de gastos de la Diputación, se fije la cantidad de 50.000 pesetas para el fomento de la Ganadería provincial.

2. Que sean destinadas para

premios de Concurso de ganado y para la adquisición, o al menos subvención de un determinado número de semetales o reproductores de distintas especies, que beneficiarán por igual a todas las zonas ganaderas.

3. Que la iniciativa para todo lo que se refiera al mejor empleo de la cantidad expresada, así como la dirección de los concursos, recaiga sobre la Junta provincial de Fomento pecuario, en la que la Diputación tiene su representante.

4. Que se ofrezca a dicha Junta de Fomento el mencionado servicio.

Expedientes de suspensión.

El señor Santos de Cossio, presenta otra proposición encaminada a formar expedientes de destitución, zanjando los que hay de suspensión, referentes a los funcionarios señores Micó Gago, Beato y Colmenares.

Se apoya en el artículo 51 del Reglamento de agosto de 1904, nombrándose los correspondientes jueces instructores.

Y por lo adelantado de la hora, se suspende la sesión hasta las tres y media, para discutir y aprobar las mociones anteriores.

Gobierno Civil

Donativo.

Por ausencia del Gobernador recibió a los periodistas el Secretario señor Quiroga, quien dijo que las comunicaciones de los pueblos acusaban perfecta y absoluta tranquilidad y que únicamente podía manifestarnos que continuaban entregándose donativos en el Gobierno civil, con destino a la adquisición de pan para Madrid, y que en ese sentido, nuestro concvecino don Juan Puertoz Alta, había hecho una entrega de 25 pesetas.

Traslado.

Por disposición de la Superioridad, ha sido trasladado a prestar sus servicios como secretario de la Junta provincial de Beneficencia, en Orense, el culto funcionario don Demetrio Martínez Barjacoba, que desempeñaba el mismo cargo en la referida Junta de nuestra provincia.

Espectáculos

Salón Novedades

Hoy viernes a las siete y media sesión de cine sonoro, en la que se estrenará la bonita y entretenida producción "Capitotín", titulada EL ADMIRABLE VANDERDOSO.

Mañana sábado sesión CON TINUA de SEIS de la tarde y DIEZ de la noche, en la que se proyectará la interesante producción alemana de la marca UFA, titulada DEJAME QUERERTE y la emocionante producción colombiana HUERFANOS DEL OESTE, de argumento interesantísimo. Se proyectarán las producciones dos veces en estas horas.

El domingo acontecimiento cinematográfico, estreno de LA INDOMITA, una superproducción Metro, llena de alegría y juventud, interpretada por Harlow y William Powell.

Teatro Principal

El próximo domingo se estrenará en este Teatro, una de las mejores producciones realizadas por la casa Metro en la que muestra una página arrancada a la vida.

LA EDAD INDISCRETA, es el título de este soberbio film, en el que intervienen artistas tan destacados como Madge Evans, Paul Lucas, May Robson, que actúan bajo la dirección del gran director Edward Ludwig, reconocido como una notabilidad en su cometido.

Esta cinta, hablada totalmente en español, es algo sensacional, que todo Palencia debe de ver.

UNA PATRIA, UN ESTADO, UN CAUDILLO

EL DIARIO PALENTINO
PUBLICA NUMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PAGINAS

EL ATAQUE CONTRA EL CENTRO DE MADRID

La Artillería y la Aviación se emplean a fondo, para minar las últimas resistencias de la fortaleza roja

Lo que el mundo debe a Franco

Dice "Daily Mail" que Europa debe echar las campanas al vuelo el día de la conquista de Madrid

Londres.—El "Daily Mail" publica un artículo acerca de la marcha de las operaciones en España. Dice que el general Franco está forzando su entrada en la capital y únicamente falta un esfuerzo final para que la bandera roja y gualda ondee en el corazón de Madrid.

En Franco tiene Europa un gran hombre. Es un brillante caudillo militar al lado del cual están todos los patriotas, todos los que tienen fe en España.

Al primer golpe asestado con el puño por el general Franco en la puerta de Madrid, el "Lenin español", Largo Caballero y su lugarteniente el general ruso, huyeron en coches blindados hacia Valencia, a doscientas millas de distancia. Huyeron estos incendiarios después de haber prendido la terrible hoguera de Madrid que había de alumbrar el caos de la lucha inútil.

Toda Europa debe echar a volar sus campanas el día de la toma de Madrid, pues el continente ha de darse cuenta de que ha pasado ante un peligro enorme representado por un Estado moscovita en el corazón de la civilización europea.

El general Franco, terminada la guerra, se encontrará frente a una fabulosa tarea reconstructiva. Gran Bretaña hará bien procediendo con exquisita lealtad con el nuevo Estado que representa el general Franco.

Notas de divulgación de la Junta Provincial de Protección Antigás

Definición y clasificación de los tóxicos de guerra.—Fisiopatología de los mismos.—Tratamiento de sus efectos

Nos ocuparemos en este segundo artículo del modo más claro, breve y sencillo que nos sea posible, de los puntos enunciados anteriormente.

Isid y Hederer dan el nombre de gas de combate a "toda sustancia utilizable en la batalla, que hiera o mata a los seres vivos, sea por encontrarse mezclada en la atmósfera que los envuelve y es respirada por ellos, sea porque contamina los objetos susceptibles de ponerse en contacto con ellos."

Digamos ante todo que el término de gas asfixiante no es rigurosamente adecuado, pues los cuerpos químicos usados en la guerra ni se hallan necesariamente en estado gaseoso, ni siempre son asfixiantes. Sólo en el principio de la guerra química, en el ataque a Iprés, se daban ambas calidades, pues fué el cloro el gas utilizado, pero al perfeccionarse este medio de combate, ya no sucedió así como tendremos ocasión de comprobar.

Sustituiremos, pues, el término de gases asfixiantes por el de tóxicos de guerra, que sin prejujuicio resulta más exacto.

CLASIFICACION

Nosotros haremos aquí una clasificación físico-patológica; es decir, basada en primer término en los efectos que producen los gases sobre el organismo. Adolecera del defecto de ser demasiado esquemática pues existen cuerpos dotados a la vez de propiedades y efectos físico-patológicos múltiples, unas veces en función de su concentración y otras de otros factores. Bajo este aspecto se distinguen tres grupos fundamentales de tóxicos: irritantes, asfixiantes y tóxicos generales, divisibles cada uno en dos sub-grupos. Los irritantes, en la categoría de estornutatorios; los asfixiantes, en sofocantes y vesicantes; y los tóxicos generales, en venenos de acción nerviosa y venenos de acción sanguínea. Contamos, pues, con seis tipos de tóxicos de guerra que vamos a estudiar seguidamente, desde el punto de vista clínico.

EFFECTOS FISIO-PATOLOGICOS

Lacrimógenos.—Son agentes que se hallan en estado líquido y su cuerpo-tipo es el Bromuro de Benilo; la acción fundamental de estos tóxicos, se ejerce sobre el aparato ocular. Cuando el sujeto de halla en una atmósfera de gas lacrimógeno, experimenta una sensación comparable a la de una quemadura, que le produce intenso lagrimeo y un acentuado espasmo de los párpados que le impide abrir los ojos, intenta huir de la zona lacrimógena, pero vuelve a cerrarlos, al cabo de un tiempo espacio de tiempo (dos o tres días) desaparecen las molestias y todo queda en calma.

Son, pues, los más inofensivos y deben ser considerados como arma lacrimatoria, ya que la no gra-

vedad de sus efectos, no les quita en nada su gran valor táctico al dejar fuera de combate a gran número de hombres convertidos pasajeramente en una masa de ciegos por el tiempo preciso para asegurar el éxito. Empleado sin embargo a una concentración muy fuerte pueden dejar lesiones permanentes.

Estornutatorios.—Actúan en forma de polvo finísimo o en estado

OCULISTA YAGÜES GARCIA

de la Beneficencia Municipal
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Boca Plaza, 4, 1.º — Palencia
(Frente al Siglo XX)

líquido, siendo este último el más peligroso; pertenecen a la familia de las Arsinas (derivados del arsénico) y resultan nocivos no solamente en el aire sino que los alimentos que han tenido algún contacto con ellos son peligrosos por la posibilidad de una intoxicación por vía digestiva.

Actúan, repetimos, en forma de polvo finísimo y atraviesan los filtros de las máscaras, produciendo tos y un efecto estornutatorio tan intenso que imperiosamente el atacado se quita la máscara para facilitar su respiración; de ahí nace el calificativo de "quitamáscaras" con que fueron bautizados y de él deriva uno de sus principales valores tácticos, ya que el enemigo aprovecha el momento de hallarle

José Villanueva Sagredo

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos
CALLE VALENTIN CALDERON, 16
(ANTES, SAN JUAN)

despojado de la máscara para hacer emisión de otro tóxico de absorción respiratoria.

El atacado compara su estado al de un fuerte catarro nasal agudo; su nariz está inflamada y destilando de continuo, los ojos inyectados y se queja de intenso dolor de cabeza; a las veinticuatro horas, este estado ha cedido casi completamente y queda sólo un ligero catarro tráqueo-bronquial. Sin embargo, absorbido a gran concentración puede conducir rápidamente al síncope, y a dosis medianas producen muy variados síntomas de intoxicación arsenical, cuya descripción no pertenece al carácter de este trabajo.

Estos gases ya no son tan inofensivos como los lacrimógenos, pues sus efectos pueden ser graves a gran concentración, y dejan secuelas en las vías respiratorias.

(Continuará)

Un prisionero rojo asegura que Mangada ha sido fusilado hace quince días.—No comen más que los milicianos.—¿Los talleres de "La Libertad" destruidos?—¿Y el Hotel Saboy?—Quisieron desarmar a la Guardia civil, de la que se dice está sitiada en sus acuartelamientos

Un prisionero rojo ha asegurado que el célebre general Mangada, ha sido fusilado hace unos quince días por inepto; pero que su muerte se ocultó con gran cuidado por el gobierno marxista.

Tetuán.—Se comunica que en Madrid han pretendido desarmar a la Guardia civil por considerarla deficiente al marxismo, pero aquella se ha negado a entregar las armas, haciéndose fuerte en los acuartelamientos, en los cuales se halla sitiada.

Salamanca.—Hoy ha comenzado

el ataque nacionalista contra el centro de Madrid. La aviación y la artillería se han empleado a fondo. Los milicianos intentaron oponer resistencia en las casas fortificadas y detrás de las barricadas, e hicieron saltar varios inmuebles, calles y paseos para dificultar el avance de las tropas del Ejército.

Madrid.—La escasez de víveres aumenta extraordinariamente. En vista de la situación, la llamada Junta de Defensa ha efectuado los racionamientos en forma completamente absurda.

Sólo da de comer a los milicianos, pero las mayores atenciones son para los extranjeros que forman la llamada milicia extremista, de la que una gran parte que constituía una columna ha desaparecido.

Lisboa.—Unión Radio de Madrid, volvió a funcionar ayer y anunció que los periódicos no se habían publicado debido a la

U. ROMÁN BAQUERIN
Especialista del estómago
intestino e hígado
RAYOS X
CONSULTA EN
Palencia, Mayor pral., 28, bajo

falta de papel. Por un telegrama recibido de Valencia, se sabe que una de las bombas de la aviación nacional cayó sobre el edificio donde se editaban "La Libertad" e "Informaciones" y se asegura que la explosión destruyó las instalaciones de los periódicos.

París.—En las primeras horas de hoy continuaban ardiendo la mayoría de las casas incendiadas a consecuencia de los bombardeos aéreos desarrollados sobre Madrid por los nacionales. Entre los edificios que arden figura el Hotel Saboy, que fué alcanzado por una bomba de gran tamaño.

Cuando caiga Madrid...

De la ciudad satélite de Moscú, a la capital de la España, Grande, noble y tradicional

"Hasta Madrid..." Es este el saludo que todos los conocidos al encontrarse, desde hace una semana, se hacen al verse. La caída de Madrid; esta es una frase simbólica representativa del triunfo final, tanto más cuanto que del Madrid rojo afirmaron desde el primer momento que eran inexpugnables.

En todas las ciudades españolas, los Ayuntamientos, iglesias y familias, preparan desde hace siete días los festejos conmemorativos de este gran avance hacia el triunfo final.

Una medida fundamental ha sido tomada para cuando caiga Madrid. Consiste en la prohibición ab-

soluta de entrada de ningún elemento civil mientras no se hayan llevado a cabo todas las medidas conducentes a la más absoluta seguridad, al más perfecto saneamiento de la ciudad.

Ahora bien; cuando los Te Deums de todas las grandes y pequeñas ciudades españolas eleven al cielo sus voces de agradecimiento por este triunfo tan señalado, nosotros, por nuestra parte, nos preguntaremos: ¿qué importancia tiene este triunfo prácticamente? ¿Cuál es el motivo para que se espere por todo el pueblo esta gran alegría? Pues ante todo, no hay que olvidar que de poco más o menos la tercera parte del territorio español está todavía en poder de los rojos.

Se domina medio Madrid

Roma.—Las posiciones últimamente ocupadas en Madrid por las tropas nacionales españolas, son de una importancia extraordinaria, y de ello se han dado cuenta los marxistas y sus dirigentes, cuya situación se hace cada día más insostenible.

Esas posiciones que actualmente ocupan las columnas del General Franco, son verdaderamente formidables. Desde los lugares en que las tropas nacionales tienen emplazadas sus baterías, dominan más de la mitad de la capital madrileña.

La presión nacionalista se acentúa, y las operaciones se realizan con gran seguridad y acierto, conforme a las instrucciones del Alto Mando. El empuje de las fuerzas nacionales y las últimas brillantísimas operaciones por estos realizadas, han desconcertado y desmoralizado a los rojos.

Sólo por temor a no causar daños, puede atribuirse el hecho de que no esté ya todo Madrid en poder de los nacionales.

Antes era Madrid la similar de Moscú; ahora volverá a ser la de la España grande, noble, tradicional. Políticamente y sobre todo en política exterior, volverá a ocupar otra vez el papel de potencia de primer orden. Por desgracia para el glorioso Ejército nacional y el Gobierno por él constituido, es absolutamente necesario desde el punto de vista diplomático para su reconocimiento legal, que estén en posesión de la capital.

Cuando se instale el Gobierno nacional en Madrid, éste se convertirá, naturalmente, en un Gobierno totalmente consolidado. Mientras tanto, se encuentran distribuidos los más altos funcionarios entre Burgos, Valladolid y Salamanca. La liquidación de la descentralización del antiguo gobierno republicano, por una centralización que imprimirá al nuevo Estado español una vitalidad de la que estaba totalmente desprovisto. La situación social actual debe de ser rápidamente aclarada, y por el camino más corto, para poder saber a qué atenerse, sobre el oro robado por los rojos para la realización de esta espantosa guerra civil.

Guillermo Renner

Otros cuatro "cazas" enemigos derribados en Madrid

Nueva derrota de los catalanes en Huesca y Belchite

Comunicado oficial de anoche

(Situación general a las 21 horas del día 19 de Noviembre de 1936).

En la jornada de hoy, las fuerzas de este Ejército se han mostrado activas en el frente Norte de la séptima División, en el que han proseguido la presión sobre las posiciones enemigas. La actividad de nuestra aviación ha sido grande, actuando en este frente y en el del sector Sur, donde se han derribado cuatro aparatos rojos.

El enemigo dió muestras de su actividad en el frente aragonés (quinta División), logrando nuestras fuerzas rechazar los ataques contrarios.

En los restantes frentes, sin novedad. Se mantiene la situación en su aspecto favorable.

Cuartel general del Generalísimo

Sección de Información.—Estado Mayor

Boletín del Cuartel general del Generalísimo con noticias llegadas a dicho Cuartel hasta las veinte horas de hoy 19 de Noviembre de 1936.

Cantábrico.—Sin novedad.

Aragón.—Ataques fracasados del enemigo, con grandes pérdidas para él, en los frentes de Huesca y Belchite.

En el sector de El Escorial, pequeños avances de nuestras tropas.

En los barrios de Madrid, el ensanchamiento de la zona ocupada, rechazándose varios ataques del enemigo, al que se causaron numerosas bajas y cogiéndole cuatro ametralladoras.

En el aire, bombardeos intensos de los puntos de importancia militar, siendo derribados por nuestras fuerzas aéreas cuatro aviones de caza enemigos.

Salamanca 19 de Noviembre de 1936.

La orden de resistir ferozmente en Madrid, vino del extranjero

Inmediatamente después de la caída de Maqueda, verdadera fortaleza en la que los rojos ponían todas sus esperanzas, una importante fracción del Gobierno, en la cual se contaba Prieto, se declaró por la rendición de Madrid.

Prieto toma el avión, marcha a Barcelona y después de entrevistarse con el señor Azaña, vuelve a la capital.

Una reunión tuvo lugar, en el curso de la cual se produjo un grave altercado entre los señores Largo Caballero y Prieto. Se decide que, contra-riamente a lo que hasta el momento se había dicho, la capital se defenderá en la calle.

No es ya un secreto para nadie que el señor Rosenberg, embajador de la U. R. S. S., asistía a la reunión y que fué él quien amenazando con retirar el apoyo a los gubernamentales españoles, en caso de abandono de la capital, obtuvo que tal decisión fuese tomada.

Puesto que el gobierno rojo de Madrid había repetido con anterioridad que la capital no podía defenderse más que en el exterior, ¿por qué ahora este esfuerzo desesperado? Por dos razones. Primeramente para

tratar de fatigar a las tropas blancas en la toma de Madrid, con la esperanza de que ello retardaría el ataque a Barcelona. Y además como objeto de que los nacionales no puedan hacerse con las reservas de hombres que representa la capital, que debería todavía, a pesar de los miles de ejecuciones, dar unos sesenta mil voluntarios, para las tropas nacionalistas.

Es así que los cincuenta mil hombres que defienden la capital han sido exaltados y fanatizados. Cincuenta mil hombres que perecerán quizá todos en las calles de Madrid, y cuya vana resistencia habrá producido inmensas destrucciones. Todo ello en virtud de decisiones tomadas a miles de kilómetros de distancia.

(De "Le Figaro").

Quién paga los gastos de alojamiento de los refugiados españoles en Francia

París.—A la vista de dos cartas de José Demais, diputado del Sena, informándose de la situación que crea desde el punto de vista presupuestario la presencia en territorio francés de numerosos refugiados españoles, el ministro de Negocios Extranjeros, acaba de responder que las tradiciones humanitarias de Francia han impuesto al Gobierno de la República el deber de acoger en el país a los que han tenido que salir de España a causa de la guerra.

El ministro no juzga posible en las circunstancias actuales, dirigirse al gobierno de Madrid, para pedirle el importe de los gastos de alojamiento de esos emigrados, gastos que han sido soportados hasta el momento por el presupuesto francés, mediante un crédito especial de tres millones concedido al Gobierno.

En cuanto se normalice la situación se realizarán gestiones cerca de las autoridades españolas.

RAFAEL BOTIN

Especialista en partos y enfermedades de la mujer
DIATERMIA
Ha trasladado su consulta a Beltrugete, 8, pral., (detrás de la Plaza de Abastos.)

El tiempo que hace

Table with weather data: BAROMETRO, TEMPERATURAS, DIRECCION DEL VIENTO

Luis G. Monge de Medina

ABOGADO
Corredor de Comercio Colegiado
Ha trasladado su despacho y oficinas a la calle Valentín Calderón, número 5, segundo, izquierda, (frente al Hotel Pasaje).
PALENCIA

El Diario Palentino

PUBLICA NUMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PAGINAS

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE, PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

ANTONIO FERNANDEZ Y COMPAÑIA
Importadores de azúcar, cacao, café y canela
SANTANDER

Durante todo el día de hoy la aviación nacional, mientras se prepara el ataque definitivo sobre el centro de la urbe madrileña, ha seguido batiendo los objetivos señalados, sin que apareciese ni un aparato rojo

MADRID A LAS DOS DE LA TARDE

La zona Noroeste está completamente dominada

Continúa el ensanchamiento de nuestras posiciones, cuyo abastecimiento es completo

Despacho telegráfico remitido en el día de hoy por un enviado especial del Servicio de Prensa del Cuartel General del Generalísimo:

Día de calma absoluta hasta el momento de telegrafiar, dos de la tarde. Esto de calma absoluta, ya se sabe lo que quiere decir en un frente de guerra: tiroteio incesante de parapeto a parapeto, sin operaciones importantes por nuestra parte ni intensa reacción por parte del enemigo.

Durante todo el día se han ensanchado nuestras posiciones y se conservan con toda seguridad los avances últimamente conseguidos. Desde las primeras horas del ama-

ción ha batido los objetivos que se le habían asignado, sin que, ni por casualidad, apareciese un aparato contrario.

A pesar de la tragedia en que se vive, ayer ha sido día de júbilo extraordinario, porque desde primera hora empezó a circular por nuestras líneas la noticia del reconocimiento oficial del Gobierno del Generalísimo Franco, por los de Alemania e Italia. Los vivas a estas dos naciones y los cánticos llenaron de alegría nuestras posiciones, mientras que las de los contrarios serían invadidas por el coraje y el desprecio.

Tanto las fuerzas del Ejército como de las milicias, conservan una moral elevadísima.

Las músicas han anegado nuestras trincheras con las notas de los himnos nacionales y de Italia y Alemania, y las aclamaciones a los dos Estados.

Un periodista alemán que esta mañana se encontró en nuestras posiciones, fué objeto de las mayores simpatías por parte de nuestros milicianos, que vitorearon a Hiller y a Alemania, llevándole a hombros entre cánticos y aclamaciones.

LA SITUACION DE MADRID DURANTE LAS ULTIMAS VENTICUATRO HORAS

Madrid.—Un día más, con esa casa variación en las impresiones de días anteriores. El asedio a la capital madrileña prosigue con las mismas características ya señaladas: bombardeo intenso de la zona beligerante, con preferencia de los objetivos militares, por parte de la artillería y de la aviación nacional.

Todavía no se ha dado el orden de asalto a la zona central de la población donde los "rojos" apresuran sus fortificaciones en una última esperanza de resistencia inútil.

La dificultad más grande de la reconquista de Madrid ha estado siempre en las consideraciones que el alto mando ha tenido y tiene para evitar en todo lo posible los daños a la población civil y los destrozos de edificios urbanos. Y por contraste los "rojos" madrileños encuentran en este miramiento humanitario del alto mando del Ejército nacional, el mejor recurso para su defensa que de otro modo habría quedado ya desbordada hace tiempo.

Esto mismo explica la insistencia con que los aviones nacionales lanzan proclamas sobre la población invitando a la rendición y a las facilidades que se han dado a los habitantes de Madrid no beligerantes para su evacuación o refugio en la zona neutral designada por el Generalísimo Franco.

Sin embargo la moral de los "rojos" aparece de día en día más quebrantada. Puede decirse que la resistencia se sostiene por las columnas de extranjeros que han sido contratadas para luchar en Madrid.

Las Radios "rojas" han vuelto a reaparecer. A última hora de la tarde de ayer volvió a funcionar Unión Radio, después de una larga "panne", tal vez motivada por un cambio de emplazamiento.

Igualmente los telegrafistas "rojos", que ayer guardaron silencio, han vuelto esta tarde a sus acostumbradas emisiones mitinescas, advirtiendo que se han instalado en nuevo local, prudentemente, para resguardarse de los ataques de los nacionales.

Mejor que nada da idea estas medidas de precaución de la verdadera situación de la capital madrileña.

Los mismos dirigentes estiman ya que es necesario alejarse de la zona central de la capital—no hay que olvidar que los estudios de

Unión Radio estaban en la Gran Vía y los de Telégrafos, en el Palacio de Comunicaciones—ante el peligro inminente de un próximo avance de los nacionales.

El día, se cierra con la impresión firme de que la resistencia que los "rojos" hacen en Madrid—principalmente las fuerzas de mercenarios extranjeros—obligarán fatalmente al Alto Mando a dar la orden de emprender una ofensiva a fondo con todos los elementos de combate, ya que la contumacia en la "no rendición" no permite otra táctica.

Mientras tanto se está extremando la serenidad, en un último intento de persuasión.

análisis de la situación internacional creada con el reconocimiento del Gobierno de Burgos por Alemania e Italia. Concede este hecho una enorme trascendencia y pregunta qué piensa ahora Inglaterra y Francia con respecto a su intervención en los asuntos de España.

Nuestra derrota—concluye—será la implantación en la Europa occidental de una formidable fuerza que nada, ni nadie podrá destruir en muchos años.

"Juventud" se dedica a hacer nuevas exhortaciones a los defensores de Madrid y dice que la palabra "retroceder" no es castellana.

"Solidaridad Obrera", estima que la situación internacional es análoga a la de los primeros días de agosto de 1914. Ve en el reconocimiento de Alemania e Italia del Gobierno de Burgos, un inminente peligro de guerra en Europa.

Pero esta guerra—afirma—será diferente de la contienda que estalló en 1914, ya que antes estallarían una serie de guerras civiles en los países beligerantes motivadas por las dos tendencias en lucha: marxismo y fascismo.

LOS CONSULES ALEMAN E ITALIANO MARCHAN DE BARCELONA

Barcelona.—En el vapor alemán "Albatros" ha marchado hoy el cónsul de Alemania en esta población, así como 50 súbditos alemanes.

En el buque "Villabrillo", de nacionalidad italiana, ha partido también el cónsul de Italia.

DISPOSICIONES OFICIALES

La enseñanza de idiomas en las Institutos

Aclarando la Orden del 22 de septiembre pasado, la Comisión de Cultura y Enseñanza del Estado ha dispuesto que las enseñanzas de idiomas en los Institutos deben comenzar en el sexto y continuar en el séptimo año, en vez de iniciarse en el quinto curso, como por error material se consignó en la Orden mencionada.

INGLATERRA SE ESFORZA POR EVITAR UNA GUERRA

Londres.—En algunos círculos políticos se habla de la inminencia de una guerra. El Gobierno ha dicho que no participa de estas creencias y que hará todos los posibles por que ésta no se lleve a término. Para ello se intensificarán las relaciones de amistad con las diferentes potencias. Todos sus trabajos tenderán al mantenimiento de la paz. Baldwin y Eden preparan unos discursos que serán pronunciados en la presente semana y en ellos se dará cuenta del punto de vista del Gobierno británico en relación con los problemas internacionales. Estos, son esperados con mayor interés.

EN EL PARAISO BOLCHEVIQUE

En Karkov, ciudad de 750.000 habitantes, una familia entera no puede disponer más que de un cuarto para todos

EN LOS HOSPITALES NO HAY ROPAS DE CAMA, NI ANESTESICOS, Y EL AGUA CALIENTE ES UN LUJO, POR LO QUE NADIE PUEDE TOMAR TE

El alcoholismo y la inmoralidad, como únicos medios de olvido

Ginebra.—El corresponsal de «Le Matin» en Ginebra transmite a su periódico el siguiente relato:

Un viajero que acaba de regresar de Karkov, ciudad rusa de 750.000 habitantes, extraordinariamente industrializada, ha hecho en las oficinas de la Entente internacional contra la III Internacional de Ginebra, un relato del que resulta que es excesivamente raro ver a una familia que no forme parte de la aristocracia soviética, poseer más de una habitación para toda la familia.

En Karkov faltaba presión de agua y cuando la nueva canalización del Donetz pudo emplearse, los tubos y los grifos estallaron, no pudiendo resistir a la nueva presión, porque eran muy deficientes.

Los mejores hospitales carecen de ropa blanca de recambio. Por esto, salvo en los hospitales modelo, los enfermos tienen que llevar ropas sucias. Se carece de anestésicos y por lo tanto, la anestesia se practica muy raramente.

Las legumbres y las frutas escasean y son muy caras o de pésima calidad. Los cultivos se han abandonado y las patatas son un producto salvaje en algunas regiones. Los precios que rigen son los siguientes: Patatas de buena clase, de 20 a 30 rublos los 16 kilos; la peor clase se vende a 75 kopecks el kilo; la col, a 60 ó 90 kopecks el kilo; las cebollas, a dos rublos el kilo; la manteca a 11 y 12 rublos; el pan a 90 kopecks la libra.

El jornal de un obrero medio es de 200 rublos al mes. No se bebe té porque el agua caliente es un verdadero lujo, ya que el com-

bustible es muy caro. Los nuevos almacenes no abren más que entre las nueve y diez de la mañana, y la población no puede proporcionarse alimentos del día.

Es curioso ver a las aldeanas ir al campo con trajes de seda y los labios pintados.

La recolección es muy mala en las regiones en que la sequía, seguida de fuertes lluvias en el momento de la recolección, ha destruido los cultivos.

En muchas comarcas han tenido que valerse de hoces para hacer la recolección, ya que las máquinas no pueden recolectar el trigo como no tenga más de 40 ó 50 centímetros de altura. Por esto, hay que esperar nuevas alzadas en el precio del pan a partir de principio de año.

La inquietud del mañana es la impresión dominante, si bien la población busca el olvido en la bebida y en la inmoralidad. Así ésta ha adquirido tales proporciones que el Gobierno mismo está espantado. La vieja familia es una verdadera pesadilla; la clausura de ciertas clínicas obliga a las mujeres a deshacerse de sus hijos de cualquier modo. Hay muchos casos de criminalidad infantil seguidos en algunos casos de desequilibrio mental. La destrucción de las Iglesias continúa con el mismo encarnizamiento y con el mismo método.

En el momento en que el viajero abandonó Rusia, no se hablaba más que de la enfermedad de Stalin, pero era imposible conseguir información sobre este punto.

LEA USTED "EL DIARIO"

INTERNACIONAL

¿Qué hubiera resuelto Salengro si en vez de ser francés, hubiera sido socialista español?

Mañana se verificará el entierro del que fué ministro del Interior en Francia, Mr. Salengro. Blum ha asumido dicha cartera. Siguen los comentarios y los disturbios, ya que la campaña emprendida por "Gringoire" contra el consejero socialista, ha exacerbado los ánimos, en vista de sus fatales resultados. El suicidio de Salengro es verdaderamente un episodio sensacional. Ha ocurrido, además, en los momentos más críticos por que atraviesa Europa, después de la Gran Guerra. A los aficionados al juego de los simbolismos, no escapará el recuerdo de que otro socialista, Jaurés, moría violentamente cuando el mundo entero se lanzaba a una espantosa contienda.

La gran virtud de Francia es el patriotismo. La sola sospecha, aun la mera presunción de traición, ha inutilizado y llevado a la muerte a muchos políticos franceses. Carreras brillantísimas cortaron la energía de Clemenceau y las acusaciones de León Daudet en el último período de la Gran Guerra, con el piquete de las ejecuciones o con el destierro que, extinguida la pena, se ha convertido en ostracismo implacable. El caso de Malvy, naufrago forcejeante y desdénado en las aguas políticas donde todavía se esfuerza por sobrenadar, es elocuente.

Ahora, este suicidio de Salengro viene a suministrar un nuevo ejemplo dramático de ese patriotismo francés, incrustado en las entrañas de todos los franceses desde que la Revolución proclamó el dogma de la Patria una e indivisible. No ha podido sobrevivir—y eso que era socialista, internacionalista, desdenoso teórico, por tanto, para el sentimiento de la Patria—a la sospecha de traición. Y se nos ocurre pensar: ¿Qué hubiera resuelto este hombre si hubiera sobre su conciencia una guerra civil espantosa, el asesinato de millares de personas honradas e inermes, la destrucción de ciudades enteras, la ruina de su propio país y la entrega de sus milicias, de los restos de su Ejército, del gobierno y de las relaciones con las demás potencias a los agentes más siniestros de un poder extranjero?

De Azaña, ni rastro

Toledo.—El pueblo que hasta ahora ostentaba el nombre de "Azaña", se denominará en lo sucesivo Numancia de la Sagra.

CONSULTORIO MEDICO QUIRURGICO

— DE —

J. Burgoa Lagunilla

Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos

Ha trasladado su consulta a la calle Valentin Calderón, antes San Juan, número 6, segundo.

Letras de luto

FALANGE ESPAÑOLA DE LAS JONS

Mañana, a las once, se celebrará una misa de funeral en la Capilla del Cementerio, en sufragio de los falangistas palentinos muertos gloriosamente en Robledo de Chavela.

Se invita a la población a este acto.

Hacia la Puerta del Sol

Viñetas de la lucha por la conquista de Madrid

Al parecer, ya son nuestras la Cárcel Modelo y la Cuesta de la Vega.—¿También la Estación del Norte?—Las fuerzas expedicionarias sitian el Palacio Real.—Otro racimo de calles, dominado

La ciudad es como un volcán. Crepita bajo la lluvia incesante de la metralla. Un humo negruzco, maridaje de niebla y polvo, la envuelve en un gesto trágico. La estación del Norte es ya un montón de astillas, envuelto en un vaho de incendio ya sofocado. Rota está la techumbre, y las edificaciones mordidas por la pólvora y el hierro, formando una línea en la que los huecos de la destrucción semejan la sierra de una dentellada.

También el Cuartel de la Montaña—escenario de los mayores salvajismos en los últimos días de julio—se yergue con la magia ignota de las ruinas. Sus paredes parecen montadas al aire, colgadas de los hierros de unos balcones desvincijados.

Los periodistas conversan animadamente con los soldados. Están en primeras líneas.

—Y, ¿qué tal ayer?

—Colosal, sencillamente colosal. Hemos tomado la Cárcel Modelo y la Cuesta de la Vega. Las tropas deben ir por la calle Mayor, hacia la Puerta del Sol, si no se les ha retirado el orden de seguir avanzando.

—¿Había presos en la Cárcel?

—Ninguno. Las noticias son contradictorias. Unos dicen que los han llevado al interior de Madrid. Otros, que les soltó la Guardia civil que los custodiaba, la semana pasada.

Después de haber ocupado totalmente todos los terrenos colindantes con la Fundación del Amo, la columna de Delegado Serrano se dedicó a reco-

ger los cadáveres de los milicianos muertos. Estos alcanzaban el número de 600.

El avance continúa. Lo consigna así el corresponsal de Havas. Por el Norte y Noroeste nuestras tropas—dice este periodista—atacaron, adueñándose de las calles de Cea Bermúdez y Joaquín María Gómez y del Paseo de Pablo Iglesias.

Confirma también este reportero la toma de la Cárcel Modelo, a la que siguió la del cuartel del Infante don Juan.

Otra columna por el Oeste, siguió a través de Rosales, tomando el Cuartel de la Montaña y entró en el Campo del Moro, después de ocupar la estación del Norte, en escombros.

El Palacio Real es uno de los próximos objetivos. Ante él están nuestras tropas. Dentro, milicianos rojos se defienden con ametralladoras, emplazadas en ventanas y balcones. Pero los soldados de Franco no los contestan más que con fuego de fusil, para no causar graves daños al edificio.

La aviación ha vuelto a volar sobre Madrid, arrojando proclamas.

Anteanoche ofreció un espectáculo emocionante. Una niebla tupida se extendía como manto protector sobre el Madrid marxista. Los aparatos nacionales elevaron el vuelo lanzando antes de bombardear bengalas potentísimas que descendían paulatinamente con paracaídas iluminando el es-

pacio durante el tiempo suficiente para señalar los objetivos.

Los milicianos pasados a nuestras filas con armamento suman 400.

Al llegar a las posiciones nacionales, tiraron el fusil y mostraron las proclamas de perdón.

Un corresponsal extranjero dice que muchos de éstos eran patriotas secuestrados hasta ahora por los rojos. Al pasarse a nuestras líneas dispararon contra los que se oponían a su paso.

La carretera de Valencia es un continuo hormiguero de automóviles. Huyen los rojos. Pero antes dejan su siniestra huella en los edificios que habitaron, incendiándolos.

La Plaza de España ha sufrido los horrores del bombardeo. Los milicianos que quedaron en las trincheras allí establecidas, huyeron desparovidos hacia el tercer trazo de la Gran Vía (Avenida de Dato hacia la Plaza del Callao). Esta zona fué batida intensamente por los cazas nacionales, que descendiendo a una altura de unos 400 metros, persiguieron eficazmente a los fugitivos, quedando numerosas víctimas en la calle.

La situación no puede ser más grave. El traidor Miaja se lo ha dicho a un periodista: —No sé cómo esto se va a arreglar.

Colegio de Farmacéuticos

Funerales.

Mañana día 21, a las diez de la mañana, se celebrarán en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Calle, solemnes funerales por el eterno descanso del alma de los colegiados farmacéuticos, don Marcelo Fernández y don Francisco Velasco, muertos por Dios y por la Patria en nuestra ciudad, el día 19 de julio del presente año.

El presidente, Julio Ibañez.

Por oponerse a las maquinaciones rojas en Ginebra

Ha sido propuesto para el Premio Nobel de la Paz

Oslo.—Según versiones que circulan en ésta, figura entre los candidatos para el premio Nobel de la Paz, el ministro de Relaciones Exteriores argentino, don Saavedra Lamas.

El hecho de haberse incluido en la lista de candidatos, se debe a la brillante actuación que el estadista sudamericano, durante las sesiones de la Liga de Naciones, donde por su conspicua labor logró evitar circunstancias de consecuencia en el discurso de Alvarez del Vayo.

GENERAL ELECTRIC. CO.



Receptores equipados totalmente con las válvulas metálicas que han hecho perfecta la radio

GARAGE HUDSON

Avenida del Casado Alisal, 28 y 30.—PALENCIA